

ЗАВТРА-ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЕ СОБРАНИЕ КОММУНИСТОВ УНИВЕРСИТЕТА

Редакция «Пермского университета» обратилась к ряду коммунистов с просьбой поделиться своими размышлениями над итогами прошедшего года партийной работы, определить вопросы, которые требуют рассмотрения на предстоящем собрании, и высказать пожелания новому составу парткома.

Помещаем некоторые ответы.

ЛИЧНО ОТВЕТСТВЕН

И. С. БЕРДИНСКИЙ,
секретарь партбюро
химического факультета

Оглядываясь на дни прошедшего года, оценивая наши дела, успехи и недостатки, я прихожу к убеждению, что успехи наши могли бы быть значительнее, если бы каждый коммунист относился к любому делу с предельной ответственностью. Если факультет взял на себя какое-то обязательство, значит каждый коммунист факультетской организации — застрельщик в его выполнении, даже, если не было специального партийного собрания по этому вопросу и не принималось специального решения. Если где-то на факультете прорыв, значит каждый коммунист должен действовать как мобилизованный на его ликвидацию, не ожидая специального индивидуального поручения. Каждый коммунист лично ответствен за все дела на его факультете.

И. В. МИСЮРКЕЕВ,
секретарь партбюро
механико-математического
факультета

1. Растить профессоров

Отчетно-выборное собрание коммунистов нашего факультета обратило внимание партбюро, деканата и кафедр на необходимость усиления роста дипломированных научных работников. Из 48 научных сотрудников пяти кафедр у нас всего лишь один профессор-доктор и 17 доцентов — кандидатов наук. Думаю, что воспитание своих высококвалифицированных научных кадров — одна из самых главных забот партийной организации всего университета.

2. БОЛЬШЕ ОТЛИЧНИКОВ

Более чем из 500 студентов нашего факультета, сдававших экзамены в весеннюю сессию, только 94 человека сдали все экзамены на хорошо и отлично и лишь 19 студентов — на отлично. Одна из причин

такого положения — недостаточная индивидуальная работа со студентами на кафедрах. Не случайно поэтому мы испытываем затруднения при комплектовании аспирантуры и кафедр за счет своих выпускников.

Повышение успеваемости студентов университета — первейшая задача партийной организации и кафедр.

Деятельные и авторитетные

Р. А. КОРЕНЧЕНКО,
секретарь парткома

Меня больше всего беспокоит малочисленность и ограниченная дееспособность некоторых факультетских парторганизаций, особенно геологического и физического факультетов. Очень хотелось бы видеть эти организации деятельными и авторитетными.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ЗАДАЧА НОВОГО ГОДА

Ф. С. ГОРОВОЙ,
член парткома

Партийная организация и вся общественность университета приложили немало уси-

лий для того, чтобы поднять уровень идейно-воспитательной работы среди студентов, а также и сотрудников университета. И на этом участке у нас достигнуты определенные успехи. Однако в целом идейно-воспитательная работа все еще отстает от требований жизни. Усиление ее — основная задача партийной организации в новом году.

ДУБЛИРОВАНИЕ — ЭТО ПЛОХО

Р. В. КОМИНА,
член партбюро
филологического факультета

Жизнь нашего факультета показала, что дублирование в работе профсоюзного и партийного бюро приводит к определенному формализму и незаинтересованности профсоюза, у которого очень большие возможности. Мы пришли к выводу о целесообразности своеобразного разделения сфер деятельности. Необходимо, чтобы партбюро стремилось четко разграничить сферы деятельности общественных организаций, повысив их ответственность за порученную им конкретную работу.

БУДИТЬ ИНИЦИАТИВУ КОМСОМОЛИИ

К. И. МОЧАЛОВ,
член парткома

Мне представляется, что новому составу парткома надо очень серьезно подумать над методами и формами руководства комсомольской организацией университета, добиваясь возрастания инициативы комсомольцев, расширения круга их добрых начинаний и самостоятельности, боеспособности и настойчивости в реализации собственных замыслов. Больше инициативы и ответственности, товарищи комсомольцы.

Это важно

Г. ВОРОНЦОВА,
кандидат в члены КПСС

Немногие университетские стенные газеты в прошедшем году были организаторами настоящего интересного и больших дел. И это во многом объясняется тем, что партийные организации факультетов недооценивают силу этого важного идеологического оружия.

Хотелось, чтобы секретари партийных организаций рассказали на собрании об опыте использования печати в своей повседневной работе.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Где, что, когда?

Мир любознательных

Пятница, пожалуй, самый обычный день. Только не для биологов. Вы это чувствуете сразу, если пройдете по нашему коридору. Красочные объявления приглашают на занятия кружков, на которых вы сможете услышать о том, о чем совершенно не знали или имели смутное представление.

Да, у нас пятница — кружковой день. На прошлой неделе проходили занятия физиологов и ботаников, как всегда, многолюдные. У ботаников третьекурсницы Г. Карпова и К. Кучубаева интересно рассказали о лекарственных растениях Урала. А физиологи познакомились с жизнью и деятельностью П. А. Генкеля, видного советского ученого. Не все знают, что именно здесь, на нашей кафедре физиологии растений, он читал лекции, здесь стал профессором. С воспоминаниями о Павле Александровиче выступили его сестра, заведующая кафедрой русского языка и литературы М. А. Генкель, кандидат биологических наук К. Ф. Филиппова, сотрудница ЕНИ С. С. Колотова.

А в конце занятий — сообщения из журналов о новых открытиях, находках в области биологии. Всегда узнаешь на кружках столько нового, нужного тебе, полезного!

Н. ПИНАЕВА.

СОСТЯЗАНИЕ ВЕСЕЛЫХ И НАХОДЧИВЫХ

Впервые в университете проведено внутрифакультетское состязание команд КВН: в воскресенье, 22 ноября, встретились команды первого и третьего курсов истфака.

— Где зимуют раки?

— В каком году жили бы мы сейчас, если бы пользовались календарем времен Петра I, — спрашивают ведущие. Нужно быть эру-

дированным и остроумным, чтобы ответить на эти вопросы удачно.

Виктор Соломко, секретарь комсомольской организации факультета, комментируя итоги первого соревнования, сказал:

— Состязание было интересным, маленькие шероховатости и недостатки — не беда. Первый урок будет полезным. Скоро будем проводить состязания между другими курсами, ошибки учтем.

БИБЛИОТЕКА КООПЕРАТИВА

Начала работать при жилищно-строительном кооперативе № 1 нашего университета библиотека на общественных началах. Председателем библиотечного совета избран на общем собрании член кооператива С. М. Волков. Заведует библиотекой Е. В. Попова, секретарь — Л. А. Лыскова.

Члены кооператива создали библиотеку из книг, которые принесли сами. А часть книг-дублетов передала им публичная библиотека им. А. М. Горького. На 1965 год для библиотеки выписан ряд интересных периодических изданий, в том числе трудноуловимая «Неделя».

В организации библиотеки самое горячее участие принимали члены кооператива пенсионерка Елизавета Васильевна Попова и сотрудница читального зала Горьковской библиотеки Людмила Александровна Лыскова. Пионеры, ученицы 5 класса Оля Коновалова и Лена Путина, помогли обрабатывать книги: наклеивали на них карманы, ярлыки, писали книжные формуляры.

Много благодарных читателей появилось у библиотеки в первые же дни работы.

А. ЧЕПКАСОВ,
член кооператива.



Пермский УНИВЕРСИТЕТ

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома,
ректората Пермского государственного университета
им. А. М. Горького

Год изд. XVII
№ 36 (461)

Среда, 25 ноября 1964 г.

Цена 1 коп.

ОТ МОСКВЫ ДО ИРКУТСКА

Пятница, 20 ноября. Что за шум на площадке второго этажа главного корпуса? Идет распределение студентов-физиков V и VI курсов. Сейчас предстоит очень ответственный шаг: выбрать место своей будущей работы. Как тут не волноваться? Ведь, может быть, сегодняшний день определит всю дальнейшую жизнь выпускника. Вместе с мужьями волнуются жены, пришли поболеть за товарищей друзья.

Образовалось несколько тесных кружков вокруг представителей предприятий, которые рассказывают о своих заводах и лабораториях. В других группах обсуждают предложенные места, строят планы на будущее... В комнату, где сидит комиссия, по очереди вызывают шестикурсников, потом пятикурсников. Через несколько



На распределении Вера Гутнин.



Владимир Захаров, студент V курса, радиофизик, подписывает назначение на работу.

минут вызванный возвращается, и все бросаются к нему с расспросами: «Ну, как там? Куда ты?»

А там, за дверью, с каждым из будущих инженеров идет доброжелательный и серьезный разговор. Ведь нужно учесть потребность в кадрах самых различных предприятий от радиозаводов и металлургических комбинатов до геологического управления, учесть личное желание каждого, учесть его семейное положение и т. д.

Но в комиссии под председательством ректора Ф. С. Горькова — опытные люди, среди них декан факультета А. И. Курушин, секретарь партбюро В. М. Зайцев, хорошо знающие каждого студента. И распределение идет четко. Скоро на предприятия Перми, Ижевска, Свердловска, Иркутска, Стерлитамака и Подмоскovieя приедут новые специалисты — питомцы нашего университета.

Д. РУСАКОВ.

Что значит жить по-настоящему интересно ЗА ПРЕЗРЕВШИХ ГРОШЕВОЙ УЮТ

Удивительное дело: четвертый год хожу в университет и только сейчас, по дороге на комсомольское собрание, заметил эту совершенно одинокую кроху. Всего три веточки. Но прежде чем подняться к туннелю на небольшой пригорок, сотни людей, особенно в гололед, жадно хватаются за спелые плоды дерева. А оно только понимающе кивает:
— Торопитесь, люди! Жизнь прекрасна и удивительна...

И хотя председатель призывает прекратить это безобразие, я мечтаю иметь в руках любую скучную книгу. В зале, в основном, первокурсники. Старшие знают: чем перемалывать из года в год колхозные итоги, лучше сходить в кино или просто подышать свежим воздухом. Уже известно, что следующее собрание будет где-то в конце года. И опять — бухгалтерский отчет факбура, выборы новых активистов:

во на песню о «презревших грошевой уют».

А сколько среди нас людей, которым нравится все, кроме разве котлет в столовой? Ведь в человеке гибнет человеческое. Неужели это менее важно, чем вопрос о посещаемости или сборе металлолома?

Часто можно слышать: «Как не филологично мы живем!» Я вижу полуфантастический сон. Филфак получил квартиру, пусть однокон-

РАЗМЫШЛЯТЬ ВМЕСТЕ

Современный человек... Каким же он должен быть? Стремление узнать мнение товарищей, проверить правильность своих представлений привело на факультетский диспут студентов-историков. Роль «зажигателя» диспута досталась аспиранту кафедры всеобщей истории Л. С. Малинскому. Остро ставил Леонид Семенович спорные вопросы. Так есть, в конце концов, абсолютно положительный человек или нет? Нужен ли он вообще? Не скучно ли с ним будет? А пафос, революционный пафос, стремление совершить что-нибудь героическое для своего народа — сохранился ли он у нашего поколения?

«Нет!» — категорически заявляет студент III курса Валерий Шкляев. С нескрываемым волнением м. страстно выступает против этого первокурсник Юра Молчанов: «Люди — не носная масса! Нет... Ты не имеешь права...»

— «Дайте я ему скажу, дайте...», — требует Эдик Штольц, выступивший уже три раза.

Развернулся оживленный разговор и по вопросам, поднятым «Пермским университетом» в диспуте «Что значит жить по-настоящему интересно».

Не все вопросы, конечно, удалось разрешить, но ведь это не последняя встреча. Историки решили: будем встречаться, спорить, размышлять вместе.

В. КУЛИКОВА.

СПОР В ОБЩЕЖИТИИ

Диспут, начавшийся на страницах нашей газеты, продолжается на факультетах в группах. Субботний вечер 21 ноября в 8 общежитии был посвящен одному из вопросов этого диспута. Студенты горячо обсуждали вопрос: «Возможно ли слияние человека с машиной?», как утверждает Евгений Богословский в статье «Иредо». Автора тоже пригласили на диспут.

Каждое выступление — это экскурс в завтра. Какова будет физиология и психика человека далекого завтра, что станет мерилом человеческой красоты — об этом говорили студенты филологии, историки, химики.

Продолжаем наш диспут

— Предлагаю Наташу. Она девочка хорошая, живет красиво, член сандвойки.

— А я — Петю. Он был у нас старостой. Рапортчики всегда писал аккуратно.

Это собрание филологического факультета. Оно отличается, к примеру, от собрания химиков или математиков? Аналогичны и решения, которые готовы задолго до собрания и заранее известно — никто против не будет. Только у одних надо усилить волейбольную команду, у других — проведение политинформаций.

Так получается, что человек — это предмет, который посещает или не посещает лекции, который записался в десять кружков или, наоборот, ни черта не делает. Иногда все же возникает вопрос: как мы живем? Заметьте, не чем, а как. Тогда проводится рейд по общежитиям. Очень просто заметить, что в одной комнате табачный дым, бутылки под кроватью, а в другой, где тоже живут девушки, — ослепительная белизна, ровные стопки книг. Делаем соответствующий вывод. А ведь устроит бы идейный бой двух комнат: кто в действительности имеет пра-

натную, без кухни и прочих удобств. Двери всегда открыты. Вход бесплатный. Приходи отводить душу, похвастаться новым сборником, почитать свои стихи или просто послушать, слегка, а может, основательно поспорить. А поспорив, можно и на субботник сходить. Квартира без прописки. Другие факультеты тоже не без собственного дома. И вообще можно ходить в гости друг к другу.

А еще я вижу: объявлен месячник, только не по сбору макулатуры, а под девизом: поэзия в массы! Спешите, люди...

Я иду не спеша с собрания и думаю: «Что будут говорить о нас потомки?». Вот и знакомое деревце. Кто-то обломал одну ветку. А я представил себе, как через много лет молодой росток, только что вышедший из земли, посмотрит вверх своим зеленым глазком и грустно вздохнет:

— Какое прекрасное дерево! А я опоздал родиться...

И. ИВАКИН,
филолог IV курса.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

«Своя голова на плечах». Так назывался фельетон в 31 номере нашей газеты. В нем говорилось о недостойном поведении студентки V курса вечернего отделения биофака А. Филимоновой.

Партийная организация кондитерской фабрики сообщает, что поведение Филимоновой осудило общее собрание работников ОТК, фабрики. Филимонова признала свои ошибки и просила извинения у коллег.

Деканат биологического факультета сообщает, что группа на общем собрании решила взять Филимонову на поруки и перевоспитать.

«Почему бы не сделать так, чтобы осенняя отправка в колхозы была праздником?» — писал в 29-м номере нашей газеты В. Зеленин.

Члены комитета комсомола полностью согласны с автором заметки. «Нашим ответом на заметку будут конкретные дела осенью будущего года», — сказали они.

Консультации библиографов

В библиографическом отделе библиотеки нашего университета проводятся консультации на темы: как подобрать литературу по определенному вопросу; как отыскать необходимую книгу или статью; по каким источникам следить за новинками литературы. Там же оформлена книжная выставка «Студенту о библиографии».

Победа университета

В минувшее воскресенье, 22 ноября, закончилось первенство вузов города по шахматам.

В прошлом году университет не выставил команду и автоматически получил последнее место. В этом году кафедра физкультуры решила взять реванш. Завобы по организации добровольно возложил на себя преподаватель И. Никулин. Команда университета возглавил инженер вычислительного центра кандидат в мастера В. Катаев.

Команды других вузов в этом году тоже выставили сильные составы. Так, за политехнический институт играл участник полуфинала первенства РСФСР кандидат в мастера В. Калабин. В команде пединститута играли опытные перворазрядники А. Лямзин, Д. Людмилов и другие.

Первое место заняли шахматисты университета, набрав 18 очков (из 21 возможного), на втором месте — пединститут (13 очков), на третьем — политехнический институт (11 очков).

В команде университета наиболее успешно выступили преподаватель мехмата Ю. Фоминых (I разряд) и инженер ВЦ Э. Ежова (II разряд). Они выиграли все встречи. Удачно выступили также перворазрядник В. Дедов (биофак) и второразрядники М. Портной (филфак), В. Шляев (истфак) и К. Вилсова (физфак).

Шахматно-шахечный клуб ПГУ.

—00—

Приходите!

П. И. Чайковский обыкновенную мелодию народной песни развивал в своих симфониях в могучую лавину чувств. М. И. Глинка аранжировал песни в колоссальные увертюры. Русский музыкант и композитор В. В. Андреев в конце XIX и начале XX веков организовал первый в истории России оркестр народных инструментов, который с успехом выступал не только в России, но и за рубежом. С тех пор оркестры народных инструментов — отличные пропагандисты наших мелодий.

Вот и при университете хотелось бы создать такой оркестр. Инструменты есть, помещение есть, дело за вами, товарищи студенты! Приходите и те, кто хоть немного играет на народных инструментах, и те, кто вообще не знает нот и не умеет играть. В кружке вас научат и тому, и другому.

Ждем вас! Ю. ЛИСИН,
руководитель оркестра народных инструментов.

Редактор Ф. СКИТОВА.

ПРИГЛАШАЕМ К ОБСУЖДЕНИЮ

При подведении итогов работы факультетов и определении мест, занятых ими, учитывается работа студенческого коллектива и сотрудников факультета. Система оценки работы студентов уже разработана и применялась дважды. Работа сотрудников факультетов оценивалась до сих пор лишь с двух сторон: по участию в движении за коммунистический труд и по количеству прочитанных для населения лекций. Поэтому производственная комиссия местного комитета предлагает обсудить разработанный ею новый проект системы оценки деятельности сотрудников факультетов.

Работа оценивается по пунктам. Не все они равноценны. Факультету проще, например, иметь наибольшее число сотрудников, получивших творческие отпуска, чем наибольшее число защищенных кандидатских и докторских диссертаций. Поэтому вводится коэффициент, оценивающий важность, значимость каждого пункта. Если коэффициент 1, то факультет, занявший первое место по этому пункту, получает 10 очков, второе место — 9 очков и т. д. 10-е место дает одно очко. Коэффициент 3 означает, что за первое место дается 30 очков, за 2-е — 27 и т. д.

Для определения места факультета также предлагается система очков по каждому пункту, например, наличие факультетского обязательств — 1 очко, обязательство каждой кафедры — 2 очка, деленных на число сотрудников.

Ниже приводится таблица, в которой применены обозначения: К — количество кафедр, С — количество сотрудников, П — количество преподавателей, Н — количество преподавателей, не имеющих ученых степеней, Д — количество доцентов и кандидатов наук.

№ пп.	Вид работы и ее оценка	Коеф.
1	Полнота обязательств в движении за коммунистический труд	1
	а) факультетское обязательство — $\frac{1}{К}$	
	б) кафедральное обязательство — $\frac{2}{К}$	
	в) индивидуальное обязательство — $\frac{3}{С}$	
2	Контроль за выполнением обязательств	2
	а) обсуждение на кафедре — $\frac{2}{К}$	
	б) обсуждение на факультете — 1	
3	Количество прочитанных для населения лекций	2
	а) лекция — $\frac{1}{С}$	
4	Работа по повышению квалификации преподавателей	3
	а) сдавший кандидатский экзамен — $\frac{2}{П}$	
	б) защищенная кандидатская диссертация — $\frac{10}{П}$	
	в) защищенная докторская диссертация — $\frac{40}{П}$	

№ пп.	Вид работы и ее оценка	Коеф.
5	Количество опубликованных работ	3
	а) статья в областном издательстве — $\frac{1}{П}$	
	б) статья в центральном издательстве — $\frac{2}{П}$	
	в) методическая разработка — $\frac{1}{П}$	
	г) монография в областном издательстве — $\frac{4}{П}$	
	д) монография в центр. издательстве — $\frac{8}{П}$	
	е) учебник или учебное пособие — $\frac{8}{П}$	
	ж) экспонат на ВДНХ — $\frac{4}{П}$	
	з) изобретение или открытие — $\frac{2}{П}$	
6	Количество аспирантов, которыми руководят сотрудники факультета	3
	а) аспирант — $\frac{1}{П-Н}$	
7	Количество сотрудников, получивших творческий отпуск на 0,5—1 год для завершения диссертации	1
	сотрудник — $\frac{1}{Н+Д}$	
8	Количество действующих научных студенческих кружков и кафедральных семинаров	2
	а) кружок — 1	
	б) семинар — 2	
9	Организация и контроль за самостоятельной работой студентов	3
	а) наличие плана контроля на кафедре — $\frac{3}{К}$	
	б) подведение итогов самостоятельной работы студентов деканатом в конце месяца — 1	
10	Количество студентов, работающих по индивидуальному плану	1
	студент — $\frac{1}{П}$	
11	Связь со школой и производством	2
12	Общественная работа сотрудников	2
	Сотрудник, имеющий постоянное общественное поручение — $\frac{1}{С}$.	

Предполагается, что в общей оценке работы факультета работа сотрудников составит примерно одну треть всех очков.